

交大學生特質

■ 電子工程系(84)級李有山

時 常聽到別校學生這樣形容交大學生：「交大人都很容易辨認，呆呆的，走在路上都是低頭沉思。」這個形容很貼切，交大人確實不花俏，不愛炫耀，一切都在默默耕耘與付出。舉個實際例子，目前台灣電子工業的成就，有大部份是交大學長姐共同努力塑造的，可是仍有許多不常接觸此領域的人士認為，交通大學是培養交通大隊人員的。交大不懂裝飾門面，少宣傳，與媒體連繫不強，造成這種結果，縱觀這幾年來學校所推動的宿舍網路、電腦語音選課等，都是全國大專院校之創舉，但卻不對外公佈，致使數年後他校跟進時大肆宣傳，加上媒體報導，社會人士誤以為他校設備水準高於我校。如果交大再不改進這方面之落差，則想在知名度、招攬優秀學生及未來財源自籌等追求上事倍功半，為一大隱憂。(可考慮增設一個對外宣傳、發佈消息的專屬部門)校友會中心的努力付出也會被此落差給稀釋了，這個問題須被正視。

以前流傳著交通大學是「交作業大學」。學生在大學四年內除了學習理論知識外，更長期接受解決實際問題的訓練，培養出苦幹的精神。在交大，「混」的機會絕對比他校來得少，因為交大所培養出來的是兼具理論基礎及實務能力的人才，真正符合社會所需。在交大，總在夜深人靜時，可以看到宿舍及實驗室燈火通明，大家仍在為自己背負的使命感及責任而努力。交大電費驚人，可見一斑。在整個大環境的氣氛下，對於老師所交托之工作，大家都是全力以赴，達成要求。同學間透過討論及合作，完成工作，培育出彼此深厚的感情及溝通協調能力。交大精神除了苦幹及飲水思源外，就是這份彼此心連心的感情。

交大學生對電機資訊領域的投入非常狂熱，有人說，從交大畢業走出去的，沒有資訊留白的，絕對跟得上時代的腳步，全國網路的負荷量，交大佔了一大部份，同學每天都在利用網路吸收最新的資訊。也因此，同學對於校園活動之參與率降低，電腦變成同學生活中不可或缺的伴侶。交大可以停水，但不可以停電，因為一停電，工作便停擺，生活也因而失去色彩。

在工作壓力及接觸資訊便利的因素下，社團活動的參與率降低，校園內的活躍力不高，形成同學對周遭生活環境冷漠，沒有時間及精神關心，學生自治的工作推動不易，大家都利用網路發表意見，形成百家爭鳴的局面，而沒有什麼同學願意實際參與此方面之工作，形成學生與校方溝通上的困難，引起紛爭。大家所牽掛的主要為工作及報告，對於生活環境上的要求不高，忍受度也較大，責任心及認真態度，絕對值得肯定，相對的也有上述的一些負面影響。

交大人都有一個夢，希望交大茁壯並成為衆人心目中理想之大學。所有交大人都一直朝這個理想前進，為交大貢獻一份力，飲水思源，默默地回饋母校，照顧學弟妹。有大家的這顆心，相信「她」一定很喜悅與欣慰，看著自己培育出來的子女，個個學有所成，為國家社會盡份力，把成就帶回來與「她」分享，這就是我們交大百年來的特質。

寫到這裡，看著窗外，遠際的天空展露出一絲曙光，有一份感動，這就如同今日的交大，開始踏入另一個紀元，有著無限的發展空間等著去發掘。回顧這四年，交大給我許多，一直無以為報，總有一份不捨之心情，心中只默默地下了一個誓言，未來的日子裡，自己會扮演好自己的角色，努力去實現交大人的夢，以交大為榮。相信，有無數同學和我一樣，今日不悔為交大人，未來更要以交大人為榮！！